



•妇幼保健•

干扰素联合炎琥宁治疗小儿手足口病的临床效果评价

梁梅芳（湖南省岳阳县妇幼保健院 414000）

摘要：目的 分析及探索针对小儿手足口病患儿以干扰素、炎琥宁联合用药治疗的效果。**方法** 收集本科室 2013 年 5 月~2017 年 5 月间接收的患小儿手足口病的 300 例患儿，以随机分组法将患儿随机分成 3 组：对照 A 组共 100 例，确诊后单以干扰素用药；对照 B 组共 100 例，确诊后单以炎琥宁用药；研究组共 100 例，确诊后以干扰素、炎琥宁联合用药。治疗后评估及比较 3 组的疗效。**结果** 与对照 A、B 组两组进行对照分析发现，研究组的疱疹消失时间、退热时间、溃疡愈合时间、住院天数显著更短 ($P < 0.05$)，研究组的总有效率显著更高 ($P < 0.05$)。**结论** 针对小儿手足口病患儿以干扰素、炎琥宁联合用药治疗效果显著，可有效促进患儿症状的缓解，值得借鉴。

关键词：手足口病 小儿 干扰素 炎琥宁**中图分类号：**R582+2**文献标识码：**A**文章编号：**1009-5187(2017)13-100-01

手足口病儿童是临床常见的儿童传染疾病，主要是因患儿机体感染肠道病毒引发，临床特点为感染性强、传播速度快[1]，从而对广大患儿的身体生命健康造成了严重的威胁。我们取本科室接收的患小儿手足口病的 100 例患儿，确诊后以干扰素、炎琥宁联合用药，可见效果满意，现总结治疗情况如下：

1 对象和方法

1.1 对象

收集本科室 2013 年 5 月~2017 年 5 月间接收的患小儿手足口病的 300 例患儿，入组标准：(1) 300 例患儿均符合《手足口病诊疗指南(2010 年版)》制定的诊断标准；(2) 均经临床体征、病史及实验室检测明确诊断；(3) 手、口、足部均具有皮疹，且合并发热表现；(4) 家属均在知情同意书上签字同意。排除标准：(1) 合并严重肝肾功能损害者；(2) 合并心脏系统疾病者；(3) 存在相关药物过敏史者；(4) 不配合本研究者。以随机分组法将患儿随机分成 3 组：对照 A 组共 100 例，包含男 61 例，女 39 例；平均月龄 (25.37±6.14) 月。对照 B 组共 100 例，包含男 58 例，女 42 例；平均月龄 (26.01±5.59) 月。研究组患儿共 100 例，包含男 63 例，女 37 例；平均月龄 (25.84±5.82) 月。3 组患儿的以上基线资料对比，没有显著差异，($P > 0.05$) 存在可比性。

1.2 方法

3 组患儿确诊后均行常规支持、对症治疗，且为其提供临床优质护理干预服务，在此基础上：对照 A 组单以干扰素用药，即取重组人干扰素 α -2b (生产企业：浙江北生药业汉生制药有限公司，批准文号：国药准字 S20063024) 8 万 IU/kg 经肌注用药，1 次/d；对照 B 组单以炎琥宁用药，即取炎琥宁 (生产企业：湖北荷普药业股份有限公司，批准文号：国药准字 H20163012) 10mg/kg·d-1 加入 100ml 的 5% 浓度的葡萄糖注射液静滴，1 次/d；研究组确诊后以干扰素、炎琥宁联合用药，用法用量与对照 A 组、对照 B 组患儿完全相同，1 次/d。

1.3 观察指标

详细记录 3 组的疱疹消失时间、退热时间、溃疡愈合时间、住院天数。

1.4 疗效评价标准

参考相关文献[2~3]中的疗效标准且结合本组患儿的具体情况制定，疗效标准：(1) 显效：用药 2d 中食欲显著改善，口腔溃疡变小、浅，没有疼痛，且 3d 后愈合；(2) 有效：用药 2~3d 中食欲显著改善，口腔溃疡变小、浅，没有疼痛，退热，且 5d 后愈合；(3) 无效：用药 3d 后食欲、口腔疼痛症状没有显著改善，发热不退，且 5d 后口腔溃疡未愈合。

1.5 统计学分析

纳入本研究内的计量资料、计数资料数据，且置于 SPSS20.0 统计软件内分析，其中前者经均数土标准差 ($\bar{x} \pm s$) 进行表示，且以 t 检验方法进行分析；后者经 [n (%)] 进行表示，且以卡方检验方法进行分析，若 $P < 0.05$ 即代表差异存在统计学意义。

2 结果

2.1 3 组的症状消失时间、溃疡愈合时间、住院天数比较分析

与对照 A、B 组两组进行对照分析发现，研究组的疱疹消失时间、退热时间、溃疡愈合时间、住院天数显著更短 ($P < 0.05$)，而对照 A 组、对照 B 组对比差异不显著 ($P > 0.05$)。如下表：

表 1 3 组的症状消失时间、溃疡愈合时间、住院天数比较分析 ($\bar{x} \pm s$)

| 组别 | 例数 | 退热时间 | 疱疹消失时间 | 溃疡愈合时间 | 住院时间 |
|--------|-----|------------|------------|------------|------------|
| 对照 A 组 | 100 | 2.40±0.90* | 3.29±0.71* | 3.74±1.33* | 6.57±1.47* |
| 对照 B 组 | 100 | 2.34±0.84* | 3.33±0.62* | 3.82±1.40* | 6.57±1.59* |
| 研究组 | 100 | 1.78±0.77 | 2.27±0.73 | 2.77±0.49 | 5.07±1.41 |

注：与研究组患儿相比，* $P < 0.05$

2.2 3 组的疗效比较分析

与对照 A、B 组两组进行对照分析发现，研究组的总有效率显著更高 ($P < 0.05$)，而对照 A 组、对照 B 组对比差异不显著 ($P > 0.05$)。如下表：

表 2 3 组的疗效比较分析 [n (%)]

| 组别 | n | 显效 | 有效 | 无效 | 总有效率% |
|-----|----|-----------|-----------|-----------|-------|
| A 组 | 40 | 12 (30.0) | 19 (47.5) | 9 (22.5) | 77.5* |
| B 组 | 40 | 12 (30.0) | 18 (45.0) | 10 (25.0) | 75.0* |
| C 组 | 40 | 21 (52.5) | 16 (40.0) | 3 (7.5) | 92.5 |

注：与研究组患儿相比，* $P < 0.05$

3 讨论

手足口病是儿科临床上常见的传染病，在儿童人群中的发病率处于较高水平，尤其是好发于 3 岁以下的幼儿。资料显示，手足口病近年来的发病例数逐渐增加[4]。而一旦患儿患上手足口病，常导致其伴发心肌炎、脑炎等多种并发症，甚至直接导致患儿死亡。因此，选择科学有效的治疗方案及时治疗该疾病，对于改善患儿的预后具有非常重要的意义。

重组人 α -2b 干扰素是临床常用的抗病毒药物，其可于细胞表面和特殊膜受体结合，从而实现抗 RNA、DNA 病毒之效，对机体内病毒细胞复制进行阻碍，且还能够提高 K 细胞、T 细胞活性，促进淋巴细胞的出现，进而有效提高机体抗病毒能力。而炎琥宁可达良好的抗感染、清热、镇静、促肾上腺皮脂功能之效，有助于提高中性粒细胞吞噬功能，抑制 RNA、DNA 病毒的合成。相关研究显示，以上两药联合应用具有可达良好的协同效果，可有效提高手足口病患儿的疗效[5~6]。本研究经实践发现，与对照 A、B 组两组进行对照分析发现，研究组的疱疹消失时间、退热时间、溃疡愈合时间、住院天数显著更短 ($P < 0.05$)，研究组的总有效率显著更高 ($P < 0.05$)。

综上所述，针对小儿手足口病患儿以干扰素、炎琥宁联合用药治疗效果显著，可有效促进患儿症状的缓解，值得借鉴。

参考文献

- [1] 樊婷婷, 潘家华. 不同剂量糖皮质激素治疗小儿重症手足口病 2 期的疗效观察[J]. 安徽医药, 2012, 16 (4): 514~516.
- [2] 顾亮, 陈慧超. 喜炎平联合常规治疗小儿手足口病疗效观察[J]. 中国药师, 2014, 17 (6): 1010~1012.
- [3] 郭洪新. 喜炎平联合利巴韦林治疗小儿手足口病疗效观察[J]. 中国现代医生, 2014, 52 (4): 48~49, 52.
- [4] 王泳霞, 王照平, 殷小平等. 重组人干扰素 α -1b 联合利巴韦林治疗小儿手足口病临床研究[J]. 山西医药杂志, 2017, 46 (6): 677~679.
- [5] 戴莉, 马昌. 干扰素联合炎琥宁治疗小儿手足口病[J]. 实用医药杂志, 2013, 30 (7): 604~605.
- [6] 冉振兵, 贺元红. 炎琥宁与干扰素联合治疗小儿手足口病的临床效果观察[J]. 大家健康 (下旬版), 2014, (9): 136~137.